

# МАЙКОПСКАЯ ГАЗЕТА

5-й год издания

Город Майкоп

Суббота 29 Ноября 1914 года

Цѣна № 5 коп.

На годъ съ доставкой и пересылкой—6 р. на полгода—3 р. 50 коп.

Заграницу вдвое

ОБЪЯВЛЕНІЯ на 1-й страницѣ —20 к. строка пята, на 4-й —10 к. Пятигорскія объявленія 30 и 20 к. строка. Объявленія, помѣщенные на 2-й и 3-й стр. не освобождаются отъ редакц. платы, считаются по таксѣ 1-й страницъ. Того же рода объявленія, предлагающія трудъ 5 строкъ—25 к., на 4-й страницѣ. За переводъ адреса 28 к.

и контора въ г. Майкопѣ, Кубанской Обл. въ домѣ НАРИШКИНА открыта для объявленій отъ 12 ч. до 1 ч. дня ежедневно.

Телефонъ № 41.

Материалъ для печати адресовать непосредственно въ редакцію. Присылаемый материалъ поступаетъ всецѣло въ распоряженіе редакціи. Писать надо четко и вѣдливой стороной листа. Анонимныя письма не принимаются. Рукописи безъ обозначенія номера считаются безвѣстными. Контора постановку объявленій на определенное мѣсто не принимаетъ и оставляетъ за собой право въ экстренныхъ случаяхъ объявленіе ставить на 1—2 дня подлинѣ назначеннаго срока.

## ОБЩЕСТВО „ЗА РОССИЮ“

ГРАЖДАНЕ РОССИИ!

Наступившія грозныя событія поставили Васъ на стражу достоинства, величія и интересовъ Россіи.

Но мало одного патріотическаго воодушевленія: необходимы патріотическія организаціи по всей Россіи.

Этой цѣли призвано служить безпартійное общество „За Россію“. 10 го ноябрю сего года разрѣшено Обществу открывать отдѣлы на всемъ пространствѣ Россійской Имперіи.

Теперь дѣло за Вами, граждане иныхъ городовъ Россіи! Открывайте отдѣлы Общества, и да послужатъ они дѣлу созданія Великой Россіи, дѣлу экономическаго возрожденія и раскрѣпленія отъ австро-германскаго засилья!

Среди вопросовъ, уже занявшихъ вниманіе Общества,—первый и великій вопросъ народной трезвости. Несмотря на ея современное торжество, мы предвидимъ возможность борьбы за трезвость въ будущемъ. Такъ во-время мобилизуемъ силы для этой борьбы!

Другой вопросъ великаго значения—вопросъ о борьбѣ съ австро-германскимъ засильемъ. Хотите ли Вы дѣйствительно побѣдить врага? Освободите Россію отъ австро-германскаго экономическаго вліянія—полюбите примѣры Англии и Франціи! Долой австро-германскую промышленность и торговлю, и да возрастетъ экономическое возрожденіе Россіи!

Событія поставятъ на очередь и иные великіе вопросы. Среди нихъ—вопросъ о будущахъ договорѣхъ съ Австріей и Германіей. Жизненные реальные интересы Россіи прежде всего и всецѣло займутъ наше вниманіе.

Лица, желающія вступить въ число членовъ, благоволятъ сообщить имя, отчество, фамилію, званіе, занятіе и общественное положеніе, адресъ, Членскій взносъ—три рубля. Будетъ высланъ уставъ и вышедшіе номера газеты „За Россію“.

Лица, желающія получить только уставъ, высылаютъ 20 коп. 2 коп. почтовыми марками. Адресовать: Съязу Общества „За Россію“, Москва, Тверская, 38 кв. 19.

Тел. 5 10-65.

СОВѢТЪ ОБЩЕСТВА.

## Граждане г. Майкопа

Въ каждую неделю войны, навязанную намъ дерзкимъ врагомъ, никто не долженъ оставаться безучастнымъ зрителемъ переживаемыхъ нами событій. Намъ оставшихся, обязываетъ долгъ всеми силами помогать тѣмъ, кто возможно нашимъ доблестнымъ воинамъ въ этой великой борьбѣ.

Отсюда до насъ доходятъ вѣсти, что на позиціяхъ холодно и нужда арміи въ теплыхъ вещахъ и обуви огромна.

Придемъ же дружно на помощь этой нуждѣ, граждане, и облегчимъ тяжелую жизнь нашихъ дорогихъ воиновъ. Подбавимъ имъ послѣднимъ памятью, что сколько бы мы ни дали, наша жертва ничтожна по сравненію съ жертвою тѣхъ, которые отдадутъ за наше благополучіе и нашу честь самое дорогое—свою жизнь, перенося неизбѣжныя лишения войны, холодъ и голодъ.

Комитетъ по сбору вещей для дѣйствующихъ армій, назначилъ 2-й сборъ теплыхъ вещей и продуктовъ съ 30-го ноября по 6-е декабря.

Комитетъ надеется, что населеніе города Майкопа откликнется на его призы и на сей разъ съ полной отзывчивостью отнесется во дни сборовъ, 30-го ноября, и 6-го декабря, и къ посѣщенію уполномоченныхъ Комитета, приготовавъ нашимъ доблестнымъ защитникамъ, хоть что-нибудь изъ нужныхъ вещей:

Теплыя фуфайки, рубахи, кальсоны, чулки, носки, сапоги, портянки, рукавицы, нижнее бѣлье, погачицы, полушубки, теплые жилеты, парусинки, шапки, чай, сахаръ, табакъ, напироны, сало, окорока и т. п.

Въ наступающіе святые дни Рождества Христова Вашъ даръ на позиціяхъ особенно будетъ дорогъ.

Если кто не успѣетъ приготовавъ и передать сборщикамъ, посетите сами въ складъ Комитета (домъ Зинковецкой) бывшее помѣщ. конторы нотариуса С. П. Иванова, гдѣ дежурными членами пожертвованія будутъ приниматься ежедневно съ 30-го по 6-ое декабря, съ большою признательностью и выдано установленныхъ квитанцій.

До обѣда: отъ 10 ч. до 2 час. дня. Послѣ обѣда: отъ 4 час. до 6 ч. веч.

Фамиліи жертвователей съ указаніемъ пожертвованнаго будутъ сообщаться въ мѣстныхъ газетахъ.

Всѣ собранныя вещи Комитетъ направитъ вѣрѣйшими путями на передовыя позиціи 8-го декабря.

### АПТЕКАРСКИЙ МАГАЗИНЪ

А. И. Альтшулеръ

рядомъ съ АПТЕКОП, соб. домъ.

получены новости парфюмеріи и косметики

Химико-бактеріологическій кабинетъ при аптекаѣ

А. И. Альтшулеръ

пріемъ всякаго рода

химическихъ и медицинскихъ изслѣдованій.

### Электро-Театръ ПАНТЕОНЪ

Съ среды 26 Ноября 1914 года.

Новая градъ эффект, программа картинъ въ 6 ти роли, отдѣл.

### Роковой Исходъ

Чудная драма въ 3-хъ большихъ частяхъ 1250 метровъ.

Фано и его окрестности Видеопан.

Живописные уголки Италиі. Видеопан.

Мѣтили въ утку

попали въ юбку

Сильно Комическая.

### Электро-Театръ „XX ВѢКЪ“

Со среды 26 ноября 1914 г. во главѣ программы пойдетъ

## МАТЬ УВІЙЦА

или злая отравя.

## Помогите роднымъ героямъ.

Дорогіе Кубанцы!

Рука дающая да не оскудѣетъ.

За четыре истекшихъ мѣсяца войны, все населеніе Кубанской области, безъ различія сословій, положенія и вѣроятнаго прихода и приходило на помощь своимъ роднымъ воинамъ, сражающимся на западныхъ границахъ дорогой Родины за ея честь, достоинство и свободу.

За это время общими усилиями государства и общества организованная помощь семьямъ, призванныхъ подъ знамена и ихъ оставшимся адыгь сиротамъ, открытъ рядъ лазаретовъ для леченія раненыхъ и наконецъ, безотказно произведена работа по заготовкѣ и отправкѣ вещей для сражающихся героевъ.

Много мы делаемъ, дорогіе Кубанцы, но еще больше надо сдѣлать.

Недавно, какъ выемъ Вамъ извѣстно, открылись военныя дѣйствія и на вашей Кавказской границѣ гдѣ, въ силу природныхъ условій, на долю нашихъ солдатъ и казаковъ выпадаетъ большая лишенія, такъ какъ военныя дѣйствія будутъ происходить въ почти дикой странѣ.

Въ дни грозныхъ военныхъ историческихъ событій, переживаемыхъ сейчасъ нашей родиной, мы должны отъ всего сердца еще энергичнѣе откликнуться на нужды нашихъ славныхъ воиновъ, думая, что это не жертва съ нашей стороны, а святой долгъ тѣмъ, кто стоя въ холодныя зимнія ночи въ окопахъ или совершая огромные переходы въ поляхъ, жертву етъ своей жизнью за нашу утюгъ и юбку.

Сейчасъ въ армію требуются теплыя вещи—рубахи, полушубки, фуфайки, теплые сапоги, вязаные шапки, надувышки и проч. и я глубоко убѣждена, что такими нами будутъ доставлены туда немедленно.

Съ безпримѣрной щедростью должны мы откликнуться на нужды нашихъ героевъ, ибо они сражаются за благо нашей милой Родины, которая безъ сомнѣнія—съ благодарностью протинетъ имъ миліоны ласкающихъ, благоволяющихъ рукъ.

Мы должны твердо помнить, что все теперь нами данное роднымъ воинамъ будетъ служить имъ напоминовеніемъ о томъ, что за ними стоитъ вся Россія и посылаетъ имъ не жертву, а благодарность.

Отъ имени Кубанскаго Краснаго Креста уже отправившаго на театръ войны два вагона различныхъ заготовленныхъ и пожертвованныхъ вещей, я обращаюсь ко всему населенію родной области со святымъ призывомъ жертвовать для арміи теплыя вещи и другіе предметы солдатскаго обихода.

Я глубоко убѣждена, что щедрость всего населенія Кубанской области поможетъ Красному Кресту не только перевязать раны воинамъ, но и предохранитъ ихъ въ далекихъ суровыхъ долахъ сраженій отъ стужи и непогоды.

Нужда велика, но и помощь должна быть такой же—ибо у Великой Россіи должно быть и великое сердце.

Помогите же роднымъ героямъ!

Пожертвованія прошу направлять въ складъ Краснаго Креста при Кубанской Общинѣ сестеръ милосердія.

Предѣлательница Кубанскаго Мѣстнаго Управленія Краснаго Креста Бабычъ.

### Объявление.

Въ виду избранія меня на должность члена правленія Акц. О—ва „ДѢЯТЕЛЬ“ въ Петроградѣ экстренно на выгодныхъ условіяхъ желаю передать Майкопскій

## Аукціонный Заль

съ выдачею ссуды и право на открытіе такового зала въ Армавирѣ, желающихъ взять право, прошу обратиться до 2-го декабря въ Майкопѣ 57 кварталъ д. № 5, а послѣ 2-го декабря въ Петроградѣ Петроградская сторона д. № 38 кв. 8. И. М. Онопко.

## МОЛОКО

и молочные продукты, (сметана сливки и творогъ) самыя свѣжіе можно купить у К. О. ГОВОРУШКО. Георгіевская ул. соб. домъ.

### НОВАЯ КНИГА

## Осада Парижа 1870—71 г.

Францискъ Сарсе.

СОДЕРЖАНІЕ. 0-й авторъ. I. До осады. II. Приготовленіе къ осадѣ. III. Появленіе пруссаковъ. IV. Шатильонъ—Феррьеръ—Вильжювфъ. V. Первые дни осады.—Нравственная физіономія Парижа. VI. Бурже.—Счаща Мена.—Манюфесты 31 октября. VII. Наступленіе Парижа въ октябрѣ и ноябрѣ мѣсяцахъ. VIII. Возстаніе провинціи.—Битва подъ Парижемъ.—Ожиданіе бомбардировки. IX. Нравственное состояніе Парижа въ декабрѣ.—Жизнь на аванпостахъ.—Положеніе госпиталей. X. Бомбардировка.—Капитуляція.—Уничтоженіе.

Цѣна 1 руб.

Съ требованіями обращаться: Москва, Б. Козихинскій пер., домъ 31, квар. 2. Книгоиздательство К. Ф. Некрасова. Телефонъ 3.38.45.

### АПТЕКА

## О. В. Розенбаумъ

химико-микроскопическая лабораторія анализы мочи, мочевы, крови, воды и друг., врысый моръ совершенно уничтожаетъ крысъ, мышей, безвредный для людей и животныхъ.

### Лучшая парникмахерская 1-го МАЙКОПСКАГО Т-ва

Саловая ул., д. Каранетова.

### ПРОДАЕТСЯ

## ПАРОВОЙ МАСЛОБОЙНЫЙ ЗАВОДЪ

на полномъ ходу

Сарсватъ у К. А. Вакулова въ гор. Майкопѣ

## Б. М. Товстолѣсъ

### ПРИЕМЪ БОЛЬНЫХЪ по внутреннимъ, женскимъ и дѣтскимъ болѣзнямъ

отъ 10 до 12 и отъ 5 до 8 ч. веч. Въ экстренныхъ случаяхъ во всякое время дня и ночи. 2 часть, домъ Карловича.

## О Балканскомъ блокѣ.

Въ иностранной и русской печати слова начались разговоры о балканскомъ блокѣ, возстановленіе котораго признается желательнымъ одновременно и въ Сербіи, и въ Греціи, и въ Румыніи. Отрицательно относится къ тому проекту, очевидно, болгарскіе политическіе круги, по мнѣнію которыхъ балканскій союзъ, подъ покровительствомъ Россіи, былъ бы равносильнъ національному дѣйствию для ихъ отечества.

Болгары, конечно, ничего не имѣли бы противъ возсозданія балканскаго союза подъ гегемоніей Болгаріи послѣ того, какъ этой послѣдней уда-

лось бы свести на нѣтъ и по возможности добиться отмены большинства Бухарестскаго трактата.

Однако, въ виду явной невозможности добиться осуществленія этихъ сладкихъ мечтаній, болгарскіе политики предпочитаютъ оставаться равнодушными свидѣтелями разгрома Сербіи австрійцами, видя въ этомъ печальномъ, для всего славянства фактѣ, лишь справедливое возмездіе проклятой памяти „Овча Поле“. Впрочемъ свѣдѣнія „Звонитъ“, такъ какъ по имѣющимся свѣдѣніямъ, болгарская дипломатія готова соглашаться на возрожденіе балканскаго блока, при томъ, однако, неприемлемомъ условіи, чтобы во главѣ этой свободной ассоціаціи государствъ находилась не Россія, а Италия. Само собою разумѣется, что болгарскіе патристаны отводять въ этой комбинаціи почетное мѣсто Турціи, предпочитая сохраненіе турецкаго владычества на хрѣстѣ Св. Софіи, появленію въ этомъ городѣ доблестныхъ русскихъ воиновъ.

Нечего и говорить, конечно, что изъ этого международнаго проекта ничего не выйдетъ, по тѣмъ не менѣе нельзя не остановиться на его появленіи, именно въ наступающіе время, когда русский народъ обильно срощивъ своей кровью равнины Польши горные перевалы Арменіи.

Болгарская „небагодарность“, пришедшая на смѣну австрійской, становится уже избитымъ мѣстомъ въ передовыхъ статьяхъ нашихъ современныхъ изданій и кажется намъ такъ и не удается уловить о раскаяніи болгарскихъ правящихъ круговъ, отдавшихъ на „милость“ и „немиаость“ австро-германской дипломатіи.

Ну, что же „балканскій блокъ“, подъ покровительствомъ Великой Россіи обидѣлся и безъ маленькой по злобой, Болгаріи, которой будетъ предоставлена полная возможность въ печальномъ и вынужденномъ уединеніи обдумать, совершенный ею непростительный, по отношенію къ Россіи поступокъ, оплакиваетъ который ей пожалуй придется въ теченіе многихъ десятилѣтій.

И пока что, Великая Россія будетъ дѣлать свое дѣло освобожденія славянскихъ народовъ отъ австро-германскаго ига, настолько не забывая о томъ, что эта ея работа не слѣдуетъ вращаться позитивнымъ авантюризмомъ, поощряющимъ весь міръ, честное до настоящаго времени, имя болгарскаго народа.

Пожижемъ увидимъ.

И да не угасаетъ въ насъ увѣренность и надежда, что скоро наступитъ конецъ, выданнымъ на нашу долю непотаніемъ и ярко заснѣтъ солнце на востокѣ побѣднхъ знаменъ славной русской арміи.



# Вокруг войны.

## Возрождение разоренной Бельгии.

Английский фермер Ричард Хигес выступает с проектом громадной интересной организации.

Как только прекратится война, — говорит Ричард Хигес, — поладится мирная армия для возрождения разоренной Бельгии. Хигесу пришлось раз за раз вахачь несколько акров, вытоптанных солдатами и пушками во время маневров. То было трудное дело. Кони и пушечная козеса так укололи землю, что природа возмущалась против людей, обращающихся с нею так жестоко. Прошло несколько лет, пока земля перестала сердиться. А между тем поле было утратило сравнительно небольшой армией в мирное время.

Как фермер, Хигес больше всего поражает «обиды» причиненная землей в Бельгии: жатва вытоптана; неспаханная земля порастает бурьяном, поля будут утончаться, как топь для молоты. Такую землю будет очень трудно пахать, а от посева пшеницы придется в будущем году отказаться. Сюда надо прибавить еще, что немцы забрали все лошадей; что земледельческие инструменты похищены; что усадьбы сежжены, а люди перебиты или искалечены.

Как же помочь Бельгии после войны? Одними деньгами не помочь, но возродится страна также от того, что Англия будет держать и кормить у себя бельгийских крестьян.

Есть только один способ возрождения, — говорит Ричард Хигес, — надо организовать в Англии мирную армию и отправить ее в Бельгию, чтобы она там спасла землю. Мы посылаем теперь лошадей, чтобы их убивали в Бельгии. Раз мы не можем отправить туда после войны лошадей, чтобы они пробудили жизнь земли, отправим их Хигес.

Он предлагает английским фермерам составить особый полк на

харей. Полевая работа востребована в Англии кончается раньше, чем в континенте. Вот почему английские фермеры, управившись у себя, легко могут послать полк дождных пахарей с обыкновенными паровыми плугами. Они смогут подготовить поля даже под пшеницу. Английская армия является на континенте совершенно пригтовленной. Полк плугарей должен тоже привезти с собою в Бельгию ршительно все: орудия, лошадей, упряжь, хлб для посева и т. д.

Одновременно с полком пахарей должен прибыть полк каменщиков, кровельщиков, плотников и столяров, чтобы устроить разрушенны усадьбы. Каждый фермер полагает плуг с упряжкой и рабочими, каждый третий — плуг с отрядом мажеров. Вопрос о деньгах — второстепенный, так как средства в Англии всегда найдутся для такого дела. Наконец, мирная армия может приступить к работ только тогда, когда завоеватель выгнаны из Бельгии; по ми, фермеры, должны организовать уже теперь, — говорит Хигес, — надо устроить так, чтобы иметь возможность тронуться на работу по первому сигналу. Ричард Хигес, как фермер-практик, высчитывает, что если в «полку» будет пятьсот дождных плугарей, то они смогут выпахать по 3500 акров в год. Таким образом население Бельгии будет спасено от страшной катастрофы.

Подобно тому, как индией война прибыла во Францию со своими палатками, своими лампами и молитвенными циновками, армия английских строителей должна явиться в Бельгию со своими «паровыми абсолютами, своими вагонами и цементом, своими машинами».

Строительный материал найдется на месте. Так как англичане — отличные организаторы, то они, — доказывает Хигес, — хорошо справятся с задачей возрождения бельгийской деревни.

Таковая суть проекта Хигес, о котором много говорят теперь. Если война действительно породит новую «гражданскую армию», являющуюся не разрушительной, а возрождающей цвлой страны, то это будет одно из наиболее многочисленных явлений нашего времени.

# Мировая война.

## Уть штаба Верховного Главнокомандующаго.

В течение 26 ноября, особых перемен не произошло. Отдельныя попытки противника перейти в наступление были безуспешны в районѣ Цѣханова, Просныча, также Петрокова и въ некоторых других участках нашего фронта.

### Въ Галиціи.

На Карпатахъ, при переходѣ нашихъ войскъ черезъ перевалы Ванко и Дескитъ, 26 ноября, во время атаки нами укрѣпленной позиціи, нами взято четыре орудія, свыше трехсотъ пѣхотныхъ и много обозныхъ повозокъ.

### На турецкомъ фронтѣ.

#### Отъ Штаба Кавказской арміи

26 ноября на фронтѣ боевыхъ столкновений не было.

### Гибель германской эскадры.

ЛОНДОНЪ 27-11. Адмиралтейство сообщаетъ 30-го утра, что 25 ноября британская эскадра, подъ начальствомъ адмирала Фрэндикастеда, замѣтила германскіе крейсера, извѣстные по сраженію съ английскими судами, въ чилийскихъ водахъ, „Шарнгоретъ“, „Гнейзенау“, „Нюрнбергъ“, „Лейпцигъ“ и „Дрезденъ“ близъ Фольклендскихъ острововъ, гдѣ произошелъ бой, слѣдствіемъ котораго непріятельскій крейсеръ „Шарнгоретъ“, шедшій подъ адмиральскимъ флагомъ, затѣмъ крейсера „Гнейзенау“ и „Лейпцигъ“ были потоплены, крейсера же „Дрезденъ“ и „Нюрнбергъ“ скрылись во время боя. Англискія суда погнались за ними. Кромѣ того, въ этомъ бою захвачены два угольщика.

Число павшихъ со стороны англичанъ ничтожно. Небольшое число оставшихся въ живыхъ изъ экипажа „Гнейзенау“ и „Лейпцигъ“ спасено.

ЛОНДОНЪ 27-11. Официально. Германскія военныя суда „Шарнгоретъ“, и „Гнейзенау“, „Лейпцигъ“, потоплены британскими крейсерами у Фольклендскихъ острововъ. Англичанъ вышло изъ строя три человака.

### Въ Сербіи.

Выдающіяся побѣды сербовъ.

НИШЪ 27-11. Сербскія войска на всемъ фронтѣ побѣдоносно пресѣдаютъ бѣгущаго непріятеля, Званица и Ваљевскія сербами.

Въ послѣдніе дни взяты въ плѣнъ 26 офицеровъ, 15,742 солдата, захвачены 28 полевыхъ орудій, 2 горныхъ, 9 горныхъ гаубицъ, 36 пулеметовъ, 10000 ружей, большое количество боевыхъ припасовъ и большіе обозы.

Большая часть тринадцатаго австрійскаго корпуса разбита сербами.

Сербскій генералъ Живковичъ наступилъ на занятія австрійцами въ Бѣлградъ, разбилъ 2 австрійскія дивизіи. Непріятель, послѣдно отступая, оставилъ на полѣ сраженія много орудій. Въ Лужцѣ сербы захватили цѣлый австрійскій складъ.

### Въ Турціи.

Передвиженіе турецкихъ войскъ

КАИРЪ 27-11. Турецкая армія, предназначавшаяся для операціи въ Египтѣ, отправлена на северъ для остановленія наступленія русскихъ войскъ.

### О высадкѣ турецкаго отряда.

ОДЕССА 27-11. Изъ выходящаго въ Бургасъ турецкаго отряда, двое изъ него вмѣстѣ съ лошадьми задержаны въ шести верстахъ отъ Таруты, по акарманской дорогѣ. Въ концѣ, весь отрядъ былъ пойманъ и обезоруженъ.

### Въ Болгаріи.

Отрядное явленіе.

СОФИЯ. 27—11. Прокурорскій надзоръ постановилъ начать судебное прѣсѣдованіе противъ Шивачева, автора антирусской брошюры, направленной противъ русской маіеціи. Газеты помѣщаютъ письма протеста противъ возводимыхъ въ откритую письмъ Леонидъ Андреева обвиненій, направленныхъ на Болгарію, гдѣ приводятся подозрѣнія относительно содѣяствія Болгаріи Турціи въ доставленіи орудій и боевыхъ припасовъ для турецкихъ войскъ. Опровергаются также сообщенія о посылкѣ болгарами партизанскихъ четъ въ Македонію.

### У черногорцевъ.

ЦЕТИНЬЕ. 27-11. Австрійскія войска покинули заключенные горы Нияничъ и Антивари. Главная черногорская квартира приказала бомбардировать городъ Котарро и окрестности.

### Въ Персіи.

ИСПАГАНЪ 26 XI. Несколько часовъ находившихся въ сношеніяхъ съ русскими по дѣламъ земнаго характера, арестованы безъ всякаго повода и безъ вины. Имя ихъ разглашено и оторваны подписки о прекращеніи сношеній съ русскими.

### Въ Англіи.

Политика Греціи.

ЛОНДОНЪ 25—11. Агентство „Рейтера“ получило изъ австрійскаго источника свѣдѣнія о взглядахъ Греціи. Греція не будетъ выражать противъ опредѣленнаго политическаго наступленія Болгаріи; она желаетъ лишь возстановленія балканскаго союза, при условіи, чтобы возстановленіе его послужило на пользу всѣмъ участникамъ союза, но отнюдь не одного изъ нихъ. Единственное возможное соглашеніе въ этомъ случаѣ должно основываться на принципѣ національности и устраненія опасености.

Къ гегемоніи Греція вовсе не стремится, также и къ измѣненію существующаго соглашенія. Въ отвѣтъ на недавній запросъ Болгарскаго посольства какъ Греція относилась бы къ попыткѣ Болгаріи выступить, Венцелюсъ вновь заявилъ, что Греція не только осталась бы нейтральной, но вслѣдъ за возможнымъ способамъ пожелала бы Болгаріи вновь приобрести территорію до линіи Эносъ-Мидія.

### Новарный шпіонъ измѣнникъ.

ЛОНДОНЪ 27—11. Германскій консулъ въ Суондрландѣ Агесъ, дабы дѣйствовать свободно, признавши ага лайское поддѣство. Онъ признанъ виновнымъ въ оказаніи содѣяствія германскимъ подданнымъ въ шпионствѣ и выданъ изъ Англіи для вступленія въ германскую армію, и приговоренъ къ смертной казни.

ЛОНДОНЪ 27—11. Бюро печатаетъ осужденный на смертную казнь Агесъ имѣетъ право апеллировать на приговоръ, который былъ единогласнымъ рѣшеніемъ какое могъ постановить судъ по закону, открывшій за государственную измену. Секретарь министерства по внутреннимъ дѣламъ разсматриваетъ вопросъ о лѣткѣ смертнаго приговора семейкѣ на внутренній работѣ или тюрьмѣмъ заключеніемъ.

### Въ южной Африкѣ.

Окончательная ликвидація возстанія.

ЛОНДОНЪ 27-11. Сюда сообщаютъ официально изъ Иоаннесбурга, что убитъ вожь трансва-

### Въ Сѣв.-Амер.-Соед. Штатахъ.

ВАШИНГТОНЪ 27—11. Бюро американскаго союза погосовило обратиться къ государству секретарю Брайану съ просьбой назначить одного изъ членовъ союза для участія въ обсужденіи вопроса о дѣйствительныхъ правахъ, принятыхъ для обезпеченія правъ нейтральныхъ государствъ въ западной сферѣ европейскаго конфликта.

Прибытіе нашего посла въ Парижъ ПАРИЖЪ 26—11. Утромъ прибылъ Извольскій.

### По Россіи.

Межъ молотомъ и наковалней. Тяжелое положеніе австрійскихъ поляковъ

ПЕТРОГРАДЪ 27—11. Въ рядахъ австрійской арміи продолжаютъ вступать добровольцы поляки, что конечно представляетъ рѣзкій диссонансъ по отношенію къ общему настроенію польскаго народа. Повидимому, имѣется всего три пѣхотныхъ полка съ двумя запасными батальонами, нѣскольکو батарей и эскадроновъ. Польскіе добровольцы объединены подъ командою генерала Раймонда Бачинскаго, начальникомъ штаба состоитъ Альфредъ Загурскій. Въ дѣйствительности польскія части разбросаны по всему фронту и включены въ различныя отряды. Первымъ полкомъ командуетъ Пильсудскій, вторымъ Зелинскій, запасными батальонами командуютъ Майеръ и Бобровскій. Въ Галиціи поляки Пильсудскаго участвовали въ сентябрьскомъ наступленіи австро-германцевъ на царство Польское, причемъ такъ поблдалось у нихъ явное отсутствіе дисциплины; такъ среди солдатъ, Пильсудскаго, произошелъ рядъ столкновений съ военными властями. Говорятъ, что когда отрядъ легіоновъ отказался вытаскивать изъ грязи, застрявшей въ Серадзѣ, германскія пушки, нѣмцы громили отрядомъ; затѣмъ, чуть было не приступили къ оскверненію у гробовъ. Многихъ предковъ эти поляки легіонами, которымъ приходится считаться съ вѣстительной вербовкой. Въ произведеніи ими похода на нашей территоріи, совершеннаго подъ угрозой, польскіе легіоны поставили въ свои ряды нѣскольکو сотъ если не тысячъ, молодыхъ людей русско поданныхъ, которые попаданъ теперь къ намъ въ плѣнъ, пользуются защитой международнаго права.

### Опроверженіе вздорныхъ слуховъ

Въ виду появившихся въ газетахъ сообщеній, будто при взятіи въ плѣнъ варшавскаго губернатора барона Корфа, при немъ находилось 800.000 р., не вѣрнѣе сказать, его распоряженіе для оказанія помощи населенію, пострадавшему отъ войны, Освѣдомительное Бюро сообщаетъ, что Корфъ во время плѣненія никакихъ казенныхъ денегъ при себѣ не имѣлъ.

### Новыя узаконенія. Пособія семействамъ воиновъ.

ПЕТРОГРАДЪ 26—11. Совѣтъ министровъ въ дополненіе узаконенія о призрѣніи семействъ, призванныхъ воен. чиновъ допоя. времени войны, по случаю наступленія войны. Согласно этимъ правиламъ, первымъ правомъ призрѣнія пользуются семейства нижнихъ чиновъ, получившихъ дѣйствительную службу и охотниковъ, по завершеніи общей мобилизаціи, поступившихъ на службу въ первый Дагестанскій военный полкъ, воен. частей сгруппированныхъ въ теченіи настоящей войны, также изъ туземнаго населенія Кавказа, равно семейства нижнихъ чиновъ войскъ, находящихся на дѣйствительной службѣ, позарезервни общей мобилизаціи. Во вторыхъ предоставляется продовольственную помощь семействамъ нижнихъ чиновъ, находящихся на дѣйствительной службѣ въ рядахъ союзныхъ арій.

### Государственная лотерея.

Совѣтъ министровъ одобрилъ представленіе верховнаго Совета объ устройствѣ благотворительной лотереи 1914 года, въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ и семей призванныхъ на войну лицъ, а также пострадавшихъ отъ военныхъ дѣяствій.

Лотерея предполагается на сумму 2 миллионъ р., количество билетовъ для этого предполагается выгустить въ размѣрѣ четырехъ миллионъ штукъ, число выигранныхъ будетъ 8668, на сумму 3 мил. руб., въ томъ числѣ два выигранныхъ по 50 тыс., два по 50 тыс., четыре по 25 тыс.

### О корреспондентіи военнопленныхъ

Второй департаментъ министерства иностранныхъ дѣлъ объявляетъ, что телеграммы, адресуемыя на имя русскихъ военно плѣнныхъ въ Германію, не принимаются.

### Экономическое возрожденіе.

ПОЛТАВА 27—11. Золотошое, кое эмисное собраніе вноситъ въ губернское правленіе предложеніе

# Петроградскія письма.

## Вѣна и наши театры.

Когда гремитъ пушка, то музыка умолкаетъ. Ни въ одной области правительствъ этого афаризма не подтвердилось въ такой степени, какъ въ области театральнй. Почему это такъ, я право затрудняюсь сказать. Атмосфера, окружающая художника, напряжена до чрезвычайности — все свидѣтельствуетъ въ пользу того, что театральнй драматическое дело должно было ярко вспыхнуть и горѣть неутосимымъ пламенемъ. А въ самомъ дѣлѣ, на театральнй улицѣ — нудная сѣрая осень, пошлая мертвая обывательщина. Теперь, когда весь міръ въ огнѣ, зрѣво міроваго пожара свѣтитъ и въ театральнйя окна. Викторъ Рыжковъ борется съ шоферами, принимая ихъ за редютептовъ. Нудную, скучную канитель развѣлъ отъ въ Александровскѣмъ театрѣ, настало пошленькую, что Ведрицкая и Го отказались играть роль въ этой, съ позволенія сказать пьесѣ, за что и были оштрафованы начальствомъ первая на 300 рублей, а второй на 200 руб. А вѣдь актеръ — животное выносливое.

Такая же кустарная дробедель того же пулеметнаго драматурга, идетъ и въ Маломъ Суврлинскомъ театрѣ и въ названіемъ.

Начало Карьеры, въ коей доказываеся, что братъ вѣтчикъ грѣшнво, а дважды два — четыре. Такой же благочестивой пщей питаются и неприхотливыя посетители „Народнаго Дома“. Исключеніе составляетъ только „Важнейшій вѣруеть“, „Вучъ къ Яковому“, „Дочь народа“ Апенковой Верваръ, пропавшаяся въ портфель императорскихъ театровъ ровно десять лѣтъ. Такъ какъ Рыжковъ взялъ подрядъ въ Александровскій театрѣ, то разумѣется талантливая пьеса г. Апенковой могла бы соесть серьезную конкуренцію автору „Первыхъ шаговъ“.

Для мипіатурные театры, театры для улицы, какъ Троицкіи и Литвинскіи не выдвинули ничего особеннаго, серьезнаго, на чемъ могли отдохнуть скучающій взглядъ театралъ. Въ началѣ сезона, мипіатурные театры, правда, отказались на „Злобу“. Но Боже, что за жалкіи легетъ несетъ отъ рампы. Повидимому и сами дирекціи этихъ театровъ устыдились творчества своихъ подмастерьевъ отъ драматурговъ и слово по соташенію з а к р ы л и злободневный репертуаръ замѣнивъ его прошлогонимымъ. Фадальная пудача всякій разъ постигала и такой остро-чувствующій, и такой сатирикоинетный театръ, какъ Троица и верило“ Вильгельмина“ г. е. е. цика пьесъ кованенныхъ „Вильгельму“

о язался такимъ скучнымъ и прѣснымъ, что черезъ двѣ недѣли сошла ма пѣть. Вторая попытка утилизировать „Злобу“ кончилась столь же печально и этотъ интересный театръ, перешелъ на прошлогондій репертуаръ, продолжаясь пользоваться хорошимъ успѣхомъ.

Въ „Литейномъ“ театрѣ съ громомъ и трескомъ, и съ успѣхомъ идетъ съ погъ спибательный „театръ куцна Елвинкина“. Меньшимъ успѣхомъ пользуется въ Троицкіихъ мипіатурамъ „Фонъ Пяликъ“ Куприяна, пьеса, не ажи казая важная, но все же достаточно злобная.

Вотъ почти и все, что можно сказать о театрахъ драматическихъ. Скучно, сѣро, обиденно, обывательщина, подобно „внутреннему“ нмѣду, упорно не желаетъ выселиться съ территоріи театровъ. Да и не выселится, потому что закона о „принудительномъ“ выселеніи обывательщина не придумаетъ.

Такая же скука и тоска царитъ и въ области театровъ оперныхъ, двухъ и единственныхъ въ „Мариякъ“ и Музыкальной драмѣ. Нмѣцъ правда назложены въ Маринкъ, но затѣ царитъ итальянщина. Можетъ быть тому политическая причина, не знаю. Можетъ быть казенный театръ угождаетъ итальянцамъ, желая этимъ склонить Италию въ сторону активнаго вышательства въ пользу державъ тройственнаго согласія.

Инымъ трудно объяснить прѣсубеженіе къ отечественнымъ композициямъ. Проваливъ же „Музыкальную драму“ и бы прего подергъ тласно му наказанію. Потому, что ту варварскую операцію, которую этотъ мастръ продѣлалъ, надъ безсмертнымъ „Фаустомъ“ нельзя показывать инымъ, какъ только разгами. Наказанъ столько же за неспособностъ, сколько же и за зло. У этого театра нѣтъ голосовъ. Экономія въ постановкѣ и въ результатѣ, вырешены все самыя лучшія мѣста, вмѣсто сопрапо поетъ теноръ, вмѣсто лирическаго тенора, поетъ драматическій.

Большо и тяжело писать объ этомъ варварствѣ, санкціонированномъ, какой то новой редакціей Фауста. А публики въ театрахъ много. Публика все еще любитъ те а т р ѣ. „Жатва богата, но дѣлателей мало“.

Н. Боръ.



об открытии земельного завода для производства земледельческих машин и орудий.

Экономическое возрождение.

НОВОЧЕРКАСКЪ. 26—XI Войсковой земельный совет отпустил 400.000 р. на почтовое экономическое обслуживание крестьянских поселений области войска Донского.

ПЕТРОГРАДЪ. 27—XI Предпринята обширная работа экономического обследования России по губерниям, с целью выяснения выработки общего плана железнодорожного строительства.

Ефремъ на Ерему и Ерема на Ефрема.

По поводу мѣстных банковъ и мораторіума.

Въ началѣ войны былъ изданъ правительствомъ мораторіумъ т. е. отсрочка протеста векселей. Безъ мораторіума вексель обязательно долженъ быть протестованъ на четвертый день срока, иначе нотариусъ не имѣетъ права протестовать его и вексель теряетъ силу, банкъ тогда не имѣетъ права выскупить съ предъявителя, если же изданъ мораторіумъ, то вексель можно держать до окончания его и потомъ протестовать.

Но совсемъ другое творится съ нашими мѣстными кредитными учреждениями. Въобщито, по ихъ мнѣнію, для Майкопа мораторіума не существуетъ, а даже хуже того, ибо до мораторіума, векселя иногда держали поелѣ срока для два, при известіяхъ, конечно, ходатайствахъ, теперь же, какъ разъ обратное: лишь только наступитъ срокъ, сейчасъ же вексель посылается у нотариуса, отъ котораго первымъ дѣломъ требуютъ позитивнаго письма къ повѣтку (которая даже еще не доставлена), либо заявляютъ, что вексель ужъ протестованъ.

Для такой извѣстности приведемъ такой случай: изъ Царства Польскаго, гдѣ въ настоящее время происходитъ война, прислали вексель, срокъ котораго прошель мѣсяць тому назадъ. Какъ извѣстно, въ Правительственномъ вѣстникѣ было объявлено, что векселя, выданные фирмамъ Западнаго края, могутъ быть протестованы послѣ мѣсяца черезъ четыре мѣсяца, между тѣмъ мѣсяцъ банкъ, по полученіи такого векселя послѣдовалъ повѣткою клиенту, немедленно предъявляя вексель нотариусу, который, въ свою очередь, немедленно посылаетъ клиенту. При этомъ получился такой курьезъ, что клиентъ получилъ повѣтку въ три часа дня, а нотариусъ въ 2 часа, первымъ, полагая, что развѣ вексель пролежалъ въ фирмѣ не протестованнымъ цѣлый мѣсяць, по ага етъ, что мѣстныя банки, во всякомъ случаѣ могутъ продержатъ вексель хотя бы два три, тѣмъ болѣе, что по теперешнему времени, денегъ для платежа чрезвычайно трудно достать. Но тутъ-то является неожиданный репризандъ, который поражаетъ оторопѣлаго клиента точ-

но обухомъ по головѣ: Нежданно-негаданно заявляютъ, что вексель протестованъ. — Но, видѣ оны въ Варшавѣ пролежалъ цѣлый мѣсяць, оправдывается клиентъ, и не былъ протестованъ.

— Ты Варшава, а это Майкопъ, отвѣчаютъ.

Клиентъ е д о у м ѣ в а е т ѣ. Ему никакъ неведомо, какъ это могло случиться, что оны только третьяго дня получилъ повѣтку? Оказывается, что ретивые формалисты не въ мѣру поусердствовали. Дѣло въ томъ, что банки невольно отговариваются въ данномъ случаѣ, сваливая все на нотариуса, между тѣмъ какъ послѣдній, прибывая лишь сухой формальностью, занимается на заявленіе банка.

Однимъ словомъ Ерема на Ефрема а Ефремъ на Ерему. Случается иногда, что заправленъ банка, вставши на правую ногу, притомъ послѣ хорошаго сна, сдѣлаютъ свое великодушіе и задержатъ протестъ на нѣсколько дней, хотя это рѣдко случается.

Такая милость свиходитъ иногда на счастливица, съ ныкасовыми векселями, т. е. присланными изъ другихъ городовъ.

А что касается до мораторіума, то лучше всего это слово выкинуть изъ лексикона майкопскаго.

— Мораторіумъ существуетъ для Западнаго края, а для Майкопа оны не существуетъ.

Такъ сказать и въ банкахъ и у нотариуса. Остаются единственными, но върабѣнній походъ: какъ скоро клиентъ узнаетъ, что его вексель пошелъ къ нотариусу, немедленно садится на автомобильное кресло, и направляется на Маршалские или Каролинские створы, отобранныя японцами отъ швабовъ.

Зачѣмъ банки не поддерживаютъ коммерцію, промышленность, вѣрнее своихъ клиентовъ, а скорѣе топятъ ихъ.

Правительство вѣдетъ на встрѣчу этому, банки же наоборотъ.

Что млзутъ царь, то не млзутъ царю.

Причины озвѣренія нѣмцевъ.

(ПРОДОЛЖЕНІЕ).

Рука объ руку съ нескрываемой враждебностью къ иностранцамъ мы наблюдаемъ также возмущеніе войнъ какъ таковой, а вылетѣ съ тѣмъ и открытѣе подстрекательство къ войнѣ, совершено немыслимо всего лишь въскользко-льзъ тому назадъ.

Обранный матеріалъ неопровержимо доказываетъ, что происходить чистѣйшее марширование на войну, нехотя и неохотно, тѣмъ же и опирающагося на агитацию Ова Оборонныя Германия.

Глубоко сожалеяніе должны теперь вызвать происходившія въ Германіи преступныя травни другихъ народностей и государствъ и столь легкомысленное подстрекательство къ войнѣ.

Однако это еще не самое важное. Есть обстоятельство безконечно болѣе серьезное, отъ котораго становится жутко за душу германскаго народа и угрожающее будущему Германіи несомнѣнной опасностью.

Дѣло въ томъ, что при детальномъ изученіи собраннаго нами матеріала, нельзя не замѣтить, что самое подстрекательство ведется совершенно сознательно по вѣномъ пилонформной системѣ, явно стремящейся всеми мѣрами не исключая даже извращенія фактовъ и злоупотребленія клеветы приващъ постепенно весь народъ, а затѣмъ по возможности и правительство на сторону шовинистовъ.

Людѣ эти не случайные подстрекатели, а наоборотъ систематически воспитывающіе народъ германскій въ стремленіи къ войнѣ и не только въ томъ смыслѣ, что необходимо имѣть хорошо обученое и вооруженное войско, готовое ко всякимъ случайностямъ, а и въ томъ гурзодо широкомъ смыслѣ, что война непобѣдима и должна возникнуть чѣмъ скорѣе, тѣмъ лучше.

По мнѣнію этихъ господъ, продолжительный миръ самъ по себѣ является весьма прискорбное.

Они считаютъ, что германскому народу война необходима. СОВРЕМЕННО НЕЗАВИСИМО отъ того, есть ли для нея причина, или нѣтъ, а сдѣлать это можно въ случаѣ надобности, СЛѢДУЕТЪ ПРОСТО СОЗДАТЬ.

Въ мотивахъ представляемыхъ съ этой цѣлью германскому народу эти благодѣтели его недостатки не ощущаютъ.

Въ этомъ вопросу мы еще вернемся. Пока же рассмотримъ самую систему, по которой ведется подстрекательство къ войнѣ.

Ихъ полнѣнней въ журналѣ „Landwehrblatt-Post“ статьи мы видимъ, что явнымъ читателямъ его войну предугадать, какъ нѣтъ такое, къ чему они должны всеми силами стремиться.

Зачѣмъ уже съ опосредства вачиваютъ приващъ германскому народу воинствующій идеи. Подобнымъ же образомъ воспитываютъ въ тѣхъ же возрѣвнѣхъ и студентахъ.

„Одновременно организація враждъ Гергерманскаго Союза“ и „Оны защиты Германіи“ распространяютъ и развиваютъ воинственныя замыслы и возбужденія среди широкаго населенія. Кивитѣссенія ихъ ученія сдѣланы: „Европейская война на невозможная случайность, къ которой всегда сдѣдуетъ быть готовыми, а неизбежно же побѣдимъ при томъ такая, настоящее коекъ въ интересахъ германскаго народа можно лишь радоваться.“

Мнѣ кажется можно совершенно не быть панифисомъ протесту противъ подобнахъ замыслахъ.

Можно вполне допустить, что вызываютъ неизбежныя войны отъ кочевыхъ сильные храбрые народы, должны уклоняться, что великіе историческіе конфликты только и могутъ разрешаться съ оружіемъ въ рукахъ и что въ наше время необходимо безусловно быть хорошо вооруженными.

Такова и была точка зрѣнія германскаго народа всего лишь нѣсколькочелюкъ тому назадъ.

Этого же взгляда придерживаются въ настоящее время правительствѣ почти всехъ странъ.

Однако шовинистовъ подобныя возрѣвнѣ теперь уже не удовлетворяютъ.

Ихъ дѣйствія становятся безцѣльными чѣмъ когда либо, т. е. съ одной стороны события послѣднихъ 10 ти лѣтъ придали имъ храбрость съ другой же, у нихъ сложилась убѣжденіе, что германскій народъ ими уже достаточно подготовленъ, для открываго выступленія ихъ возбужденіями.

Начинаютъ они съ убѣжденія, что война НЕИЗБѢЖНА.

Но, они, разумѣется умалчиваютъ о томъ, что она неизбежна лишь потому, что они ее желаютъ, что всякая война она лишь потому, если имъ удастся ее добиться.

А отсюда уже рукой подать до сдѣлываго положенія ихъ ученія, пришедшаго какъ нельзя болѣе по душѣ политиканствующимъ генераламъ, т. е. о войнѣ наступательной.

Если ужъ война неизбежна, то хотя въ неблагоприятнѣйшій для

насъ моментъ.

Другими словами нечего ждать возникновенія причины для войны, нужно просто напасть, когда намъ будетъ это болѣе всего удобнѣй, по блестящему приамру японцевъ. Главное же ВОЗМОЖНО СКОРѢЙ.

Огъ ОБОРОНИТЕЛЬНОЙ ВОЙНЫ по крайней необходимости г. г. шовинисты съ агривной легкостью дошли до НАСТУПАТЕЛЬНОЙ ВОЙНЫ БЕЗЪ ВСЯКОЙ ПРИЧИНЫ и злыетъ себя утвердившею, что германскій народъ также уже превратился изъ миролюбиваго въ воинственныхъ злыетъ.

Таковы теорія и намеренія шовинистовъ.

Спрашивается, однако, въ какой мѣрѣ успѣли эти идеи укрѣпиться въ сознаніи германскаго народа.

Не подлежитъ, конечно никакому сомнѣнію, что болѣе всего имѣющаго этого взгляда не раздѣляютъ, хотя националистическаго печата, всегерманскія и генералы Ова Оборонныя Германия и удерживаютъ, что весь народъ долженъ сдѣлать и идти за ними.

Съ другой же стороны нельзя отрицать, что все же значительная часть германскаго народа уже заражена шовинистическими идеями, а потому нѣвольно являются опасенія что въ подрастающемъ поколѣніи возрѣвнѣ шовинистовъ могутъ стать преобладающими если всесторонней дѣятельности домогательствомъ и вращиваніемъ этихъ господъ не будетъ положенъ рѣшительный предрѣзъ.

Въ отношеніи зараженія народа шовинистическимъ идеями необходимо однако отличать движущую силу — активныхъ шовинистовъ отъ пассивнаго населенія — движимой массы.

Что касается первой, то сюда входятъ националистическаго печата, организація, продрѣ Гергерманскаго Союза“ и Ова оборонныя Германия, политиканствующіе генералы какъ то: Кейль, Либертъ, Бенгарди, Эйхгольцъ, Врохемъ и др. и наконецъ политическіе дѣятели Максимилиана Гардена Вессерманъ и ихъ единомышленники.

Этими то кругами и создается систематически воевая атмосфера въ Германіи.

Стоитъ только политическому положенію успокоится и всякимъ привращамъ войны исчезнуть съ европейскаго горизонта, какъ они немедленно же начинаютъ раздувать огонь военныхъ страстей.

Если же политическое положеніе становится тревожнымъ, какъ это нѣрѣдко бывало въ теченіи послѣднихъ 10 ти мѣсяцевъ, то эти господа начинаютъ чувствовать себя какъ развѣ въ своей стихіи.

На въ какой моментъ они однакоч не признаютъ, что вынахъ причинъ могущихъ вызвать политическій конфликтъ, неимѣетъ.

Поль скорѣе не оказывается никакакой причахъ къ подстрекательству они начинаютъ нападать на шовинизмъ въ другихъ странахъ.

Въ этомъ отношеніи главныя руководители шовинистовъ рѣшительно утратили великое чувство мѣры и самодисциплины.

Дивостальствомъ чего можетъ служить хотя бы генералъ Кейль, который будучи едва ли не отягченнѣйшимъ шовинистомъ нашего времени, тѣмъ не менше не стѣняется утверждать, что въ Германіи нѣтъ никакого шовинизма.

Прочіте заявленія его и другихъ воинствующихъ генераловъ и вы убѣдитесь, что многие изъ нихъ совершенно утратили всякую связь съ дѣйствительностью и абсолютно не признаютъ современныхъ завоеваній культуры.

Обычай и право, по собственнымъ ихъ словамъ представляютъ для нихъ лишь ничтожную цѣнность. Они презрѣгаютъ ими также, какъ и великіе оставшіяся достиженіями человѣческой культуры.

Сознательно или нѣтъ господа эти проповѣдуютъ германскому народу, что некультурность и кулачкое право среднепвковья являются къ чему сдѣдуетъ стремиться.

Ибо не то ли же это самое, если германскому народу въ настоящее время рекомендуется разбойническа война, если ему совѣтуютъ для этой прекрасной дѣли совершенно не считаться ни съ международными законами, ни съ законами нравственности.

Заявленія правительства о необходимости ихъ народомъ мира о допустимости лишь оборонительной войны они называютъ слабостью въ то время какъ шовинисты основываютъ свои

—теорія на предположеніи, что война будетъ Германія навязана, въ дѣйствительности никто и не собираетъ этого сдѣлать; воинствующіе генералы вполне готовы навязать войну другимъ.

Программа ихъ агитационной дѣятельности такова:

(Окончаніе слѣдуетъ).

Вечернія телеграммы

Пребываніе Государа Императора на Кавказѣ.

ТИФЛИСЪ 27-11. Въ десяти часовъ вечера, 26 ноября въ разгаръ народныхъ манифестацій, когда десятитысячная толпа народа окружила дворецъ, челоуѣкъ 15 простого народа, съ нѣсколькими азиатскими музыкантами, пріяи къ городскому голоуѣ, просили его отправиться выѣсть съ ними битъ челомъ подрвенію кавказскому обычаю, своему Государю. Послѣ доклада объ этомъ черезъ дворцоваго коменданта, Государь милостивымъ разрѣшилъ предстать передъ собою этимъ престолюдиномъ. Когда городской голова явился выѣсть съ послѣдними, а также и съ туземными музыкантами въ кабинетъ Государа, доложили Его Величеству, что туземцы, которые по древне кавказскому обычаю жаждутъ счастья непосредственно общиться со своимъ Государемъ. Когда вышелъ Государь, одинъ изъ престолюдиновъ, старецъ обратился къ Его Величеству съ пріявствіемъ высказавъ радость и гордость простого народа, что любимый Царь теперь среди своего народа на Кавказѣ, другіе поднесли лотки съ кавказскими фруктами, называемые по туземному „табахани“, туземные музыканты, кинто и губуки заиграли на инструментальныя, лихѣ престолодины протанцевали передъ Государемъ рядъ кавказскихъ танцевъ „кинто ури“, „лезгинку“, „уурдара“. Государь высказалъ удовольствіе видѣть у себя представителей простого народа, милостиво пріяиля фрукты, благодарилъ за танцы. Подойдя затѣмъ къ раскрытому окну, Государь милостиво отвѣчалъ на пріявствіе народа поклонани.

На нашемъ германскомъ фронтѣ.

Дикіе варвары.

ПЕТРОГРАДЪ 28-XI. Отступая отъ Згержа, нѣмцы бомбардировали въ колоніи Коханука сумасшедшій домъ, стѣны котораго обвалились. Сумасшедшіе выбрасывались изъ оконъ въѣхъ этажей. Многие изъ нихъ сгорѣли и убиты. Въ Ленинцѣ нѣмцы, отступая, пріяиля звонъ въ католическомъ монастырѣ, призывавшій къ молитвѣ, за сигнализацию, сильно бомбардировали монастырь и разрушили его. Погибли Евангелие девятого вѣка, икона Богоматери, писанная евангелистомъ Лукой, и рѣдкая бібліотека. Жителей, умолявшихъ на котлѣхъ прекратить бомбардировку, разогнали штыками. Ксендза нѣмцы смертельно ранили.

На прусскомъ фронтѣ.

ПЕТРОГРАДЪ 28—XI. По авторитетному мнѣнію, нѣмцы перенесли центръ войны на восточный фронтъ, перебрасывая сюда петроградскія силы изъ Торна, Данцига, Кенигсберга, Силезіи и Познани.

Дѣйствія англ. фрэн. эскадры.

ПЕТРОГРАДЪ 28—XI. Въ Адріатикѣ французы бомбардировали австрійскій портъ Рагузу.

Турецкій флотъ укрывается отъ бомбардировки англо-французской эскадры въ Мраморномъ морѣ.

Германія снова проситъ миръ.

ПЕТРОГРАДЪ 28—XI. Германія просила Папу о мирномъ посредничествѣ, о чемъ Папа сообщилъ испанскому королю, но послѣдній отвергъ свое участіе въ посредничествѣ.

На германскомъ фронтѣ.

ПЕТРОГРАДЪ 28-XI. Плыныя германскія гвардейцы, доставленные въ Варшаву, удостовѣрились, что въ послѣднихъ бои ихъ совершенно уничтожены резервные гвардейскій корпусъ. Оны легъ подъ огнемъ русской артилеріи при атакахъ Згержа. Отступая отъ Цѣханова, нѣмцы въ паникѣ бросили четыре тяжелыхъ орудія. Командовавшій отрядомъ генералъ былъ убитъ.

Въ Галиціи.

ПЕТРОГРАДЪ 18-XI. Главная операція ген. Гинденбурга на восточномъ фронтѣ—освобожденіе Кракова. Для этого германцами сосредоточены большія силы. Наме наступленіе въ западной Галиціи идетъ съ успѣхомъ.

ПЕТРОГРАДЪ 28-XI.

Въ вечернихъ газетахъ помѣщены корреспонденція о бомбардировкѣ Лодзи 17 ноября. Германцы пытались овладѣть Лодзью приблизившись къ городу на пушечный выстрѣлъ. Бомбардировка началась въ полдень, алекской канонадой. Гремѣла орудія, громы-хали снаряды, рвалась на улицахъ шрапнель. Сильному обстрѣлу подвергались центральныя улицы. Рухнули многие дома. Првращены въ развалины дворецъ барона Гейнцеля. Повреждены нѣкоторые гостиницы. Канонада стихла вечеромъ и возобновилась днемъ. Нѣмцы дѣлали отчаянно попытку ворваться въ городъ, но наши войска встрѣтили ихъ убійственнымъ огнемъ.

ПЕТРОГРАДЪ 28-XI.

Германцы врѣзались клиномъ въ ряды нашихъ войскъ, наступавшихъ съ обѣихъ сторонъ. Въ концѣ, они не выдержали штыкового удара и отступили. Всю ночь по улицамъ вели партій гдѣншихъ германцевъ.

ПЕТРОГРАДЪ 28-XI.

Союзники подрѣвившись, наступаютъ во Фландріи, (правянія въ Бельгіи) Англія везетъ во Францію полъ-миліонъ войскъ, а бельгійская армія увеличилась повымъ наборомъ на сто тысячъ челоуѣкъ.

За нихъ.

Осенній дождь стучитъ въ окно, Тамъ непрямою ходило.

А въ комнатахъ пріявствію, тепло уютно: хорошо.

Моя семья со мною вся: Ребенокъ, мужъ,—счастлива я.

Пусть дождь, идетъ, стучитъ въ окно Мы имѣемъ все, намъ все равно.

Что же сердце хочешь ты? Зачѣмъ тревожишься въ груди? За нихъ, за нихъ болитъ, оно . . . Ихъ молить дождь, имъ холодно.

Они голодны, имъ тяжело Укрыться негдѣ, нѣтъ тепла Измучены все. Эхъ, пора Имъ бѣднымъ мерзлымъ отдохнуть. И намъ выгодно отдохнуть.

Дина.

Мѣстная жизнь

Повушеніе на здо.овье обывателей.

Комиссаръ торговой полиціи Тисевичъ привлекъ къ отвѣтственности торгующаго на базарѣ Харичкова, за найденную въ продаваемомъ имъ хлѣбѣ грязь, запеченную внутри. Харичковъ съдается, будно оны прибрѣтаетъ хлѣбъ въ пекарнѣ Попова.

Вынужденный отъязъ.

Майкопское общество сельскаго хозяйства обратилось въ городскую управу съ просьбой объ отводѣ ему нѣкоторой площадки безвозмездно, для предоставленія тѣхъ семействамъ ушедшихъ на войну, кои пожелаютъ заниматься хлѣбопашествомъ либо огородничествомъ.

Просьба эта была представлена на разсмотрѣніе, въ городскую думу, которая нашла невозможной исполнить это. въ виду того, что городъ не располагаетъ никакими с в о б о дными земельными участками, имѣетъ лишь негодная для земледѣнія земля, въ размѣрѣ 17 1/2 десятъ, но и она далеко не можетъ удовлетворить для 1333 душъ, упомянутыхъ въ приведенной просьбѣ, для удовлдетворенія которой требуется около 150 десятинъ.

Неблагодарность.

Привѣтъ сѣ части просилъ полиціймейстеръ обратиться въ маіоръ городской управы на отсутствіе переходовъ черезъ улицы на старомъ базарѣ, противъ домовъ Баранова—Суровой и Суровой—Теръ Петроградъ. Въ этихъ мѣстахъ проходивъ, позитивно, остается безпомощнымъ во время распутицы.

Предупрежденіе.

Съ 28го полб. по 5-ое дек. с. г. включительно, въ мѣсто лагеря расположенія подъ Майкопомъ, по дорогѣ въ станцію Тулугову, будутъ производиться учебныя стрельбы боевыми патронами, о чемъ командиръ казачьей сотни проситъ оповѣстить населеніе.

Опять возмущительная небрежность.

Несмотря на неслабо попристойную выходку редакціи „Майкопскаго Эхо“ за волюе помѣщеніе заголовка „Отступленіе русскихъ войскъ“, весьма шокирующаго насъ, о чемъ была помѣчена въ вѣчернемъ номерѣ нашей газеты, на слѣдующій день эта же редакція проявила еще болѣе возмущительную, которая вызвала возмущательную тре н о г у въ телеграммѣ о томъ—срѣженіе: въ мѣстѣ этого же „Майкопскаго Эхо“ было напечатано: „наши войска не въ состояніи защищать свой центръ такъ же какъ и правый флангъ“ и т. д.

То же самое произнои и въ листѣкъ „Утреннія телеграммы“, издаваемый Кругликовомъ. Если виновникъ съмыслится на липки, то врядъ ли можно согласиться съ такой возмущительной небрежностью, которая вызвала печальные результаты.

Кореспонденція.

Станица Терновскія.

(Отъ нашего корреспондента).

Въ нашей станицѣ надѣхъ происходило рѣдкое для насъ торжество — терновское духовество, сборъ благочыннымъ первей 5-го округа Кубанск. области, совершено освященіе вновь въ троедневнаго храма во имя святаго Николая. Послѣ освященія состоялся, по этому поводу, парадъ казачковъ. Въ магазинъ были закрыты, улицы ожились гуляющей публикой, среди коей преобладали учащая молодежь, распушечная по этому случаю по домамъ.

Мѣстный купецъ Шелятовъ получилъ письмо съ турецкаго фронта, отъ своихъ станициковъ казачковъ, извѣщающихъ свою глубокую благодарность за присланный табачекъ, который причинилъ имъ не малое удовольствіе, послѣ мѣсячнаго воздержанія.

Воспрещеніе продажъ спиртныхъ напитковъ отразилось у насъ чрезвычайно благотворно. Положительно не узнаемъ прежнихъ алкогольковъ: стали прѣвратными семьяниками, даже трудолюбивыми. Не слышно на улицахъ ни пѣсней безшабашныхъ, ни пряднагомоушачихъ, ни руганя. Огромный переворотъ произвелъ у насъ это запрещеніе и станица, какъ бы преобразилась послѣ этого.

Антоновъ.



Краковь.

Наша война, с двух сторон наступая к последнему оплоту австрийского владычества в Галиции — Кракову, подошла к этой крепости настолько близко, что...

Краковь, старинный польский город, основанный по преданиям, еще в VIII столетии по Р. Х., расположен по левому берегу р. Вислы и в данное время имеет около 160 тысяч населения.

Понятно, что соответственное усиление Кракова средствами нового искусства, явилось для австрийцев вопросом первоочередной важности.

Возводи новые постройки, видоизмени и перестроив старые, согласно требованиям постоянно идущей вперед военной техники, австрийцы сдвинули из Кракова перекладевую крепость, прекрасно вооруженную и снабженную.

Укрепления Кракова состоят из 3 линий, старинных цитаделей, главной ограды и после фортов новейшей постройки.

Цитадели и главная ограда утеряны и не способны бороться с современной артиллерией.

Между этими старинными укреплениями и полем фортов находятся форты старой постройки, видные от ограды всего на 1—2 версты.

Эти форты являются второй линией обороны, могущей отсрочить занятие города после падения фортов первой линии.

Хотя австрийцы и приписали им бы краковские форты, согласно с новейшими требованиями, для чего бетонировали их и снабдили броневыми установками орудий...

Другое дело форты первой линии. Расположенные по обоям берегам Вислы, вынесенные вперед на расстоянии 5—8 верст от центральной ограды, построенные или перестроенные в последние годы, они являются главнейшей линией обороны, с овладением которой в наши руки легко перейти и прочно крепостные сооружения.

Всего в фортовом поле, расположенном по окружности в 50 вер. диаметром, до 60 различных бетонных построек, из них 11 главных фортов, удаленных один от другого на 3—5 верст.

В промежутках между главными фортами в последнее время построено много малых фортов, укрепленных бронеканальными батареями, опорных пунктов и полевых батарей. Позади линии фортов в 1—2 верстах расположены бетонные укрепления от артиллерийского огня казармы для пехоты.

Сверный фронт краковских фортов на протяжении 17 верст тянется вдоль нашей границы всего в 2 х верстах от нас.

Весь форты, как главные, так и малые, имеют сухие вры большой профили, бетонные казематы и броневые установки для орудий, причём главные форты вооружены скрывающимися по высоте 8-сантиметровыми пушками, а малые форты (форты-батареи) вооружены 8, 12 и 15-сантиметровыми пушками и 15—18-сантиметровыми гаубицами.

Опорные пункты большей частью не имеют вры; передними для них штурма являются железная решётка и проволочная заградительная линия.

Форты обильно снабжены бронированными прожекторами для ночной стрельбы и вышками для наблюдения.

Сты шоссейных и железных дорог, в район крепости прекрасно развита, чьм конечно облегчается дело передвижения войск и подвоза снарядов и продовольствия.

Наконец в крепости имеются богатые запасы продовольствия, боев и снарядов телеграфного и железнодорожного назначения.

В своём многообразном существовании Краков не раз был осаждён и штурмован самыми разнообразными противниками. Уже в XIII в. от три раза был разорён татарами.

В 1655 году им овладевший шведский король Карл X в 1702 году им овладевший другой шведский король Карл XII.

Наша война не впервые полягается под Краковом. 18 августа 1768 года в время войны с польскими конфедератами армия князя Рюмина берет Краков приступом.

До 1771 года мы владели как Краковом, так и немалыми краковскими округами. В 1771 во главе конфедератов стоял знаменитый француз Дюмурье, которому и удалось выбить нас из Кракова и вернуть полякам краковскую область.

Против Дюмурье посылает непобедимого Суворова, и Краков снова падает в наши руки.

Оставленный командовать завоеванной крепостью полковник Штагенберг по непростительной оплошности позволяет конфедератам внезапно атаковать себя, и крепость снова переходит к полякам.

Вторично под египтями Кракова появляется Суворов и после правильной осады заставляет крепость капитулировать.

Капитуляция произошла 12 апреля 1772 года.

Двадцать два года мы владели Краковом. В 1794 году мы уступили его Пруссии, а в 1796 году он был пруссаками по договору передан, с нашего согласия, и Австрии.

По вьенскому конгрессу, Краков сдвинулся самостоятельной республикой под покровительством австрийцев, Пруссии и Австрии.

В течение 1830—31 годов мы вновь занимаем Краков.

С 1831 по 1846 год самостоятельное существование Кракова продолжается, а в 1846 году, с нашего согласия, он окончательно присоединяется к Австро-Венгрии.

Таким образом, мы подарил Австрии Краков.

За последние полтора столетия наши войны 4 раза появлялись под египтями Кракова, и всегда результат был один и тот же: мы брали крепость или приносим, или правильной осадой. (Г. М.)

Генерал А. Фонт Макензен.

Новый начальник немецкого генерального штаба, ген. Август фон Макензен, против назначения которого так горячо возражали пруссаки, принадлежит, несомненно, к числу наиболее известных генералов германской службы и пользуется в военных кругах огромным авторитетом.

Сейчас генералу фон Макензену 65 лет (родился он 6-го декабря 1849 г. в Гауслейннице), но на вид это вполне бодрый и энергичный старик.

Он получал военное образование в академии генерального штаба, которую окончил в год франко-прусской войны, будучи тогда же произведён в лейтенанты.

Через двадцать лет он занимал, уже в так называемом большом генеральном штабе, ответственные должности и неоднократно удостоивался награды от германского императора. В 1900 г. он был произведён в генерал-майора, а в 1901 году, за заслуги перед родиной, был назначен командиром, только что образованной лейб-гусарской бригады.

В 1903 г. произведён в генерал-лейтенанты, а с 1908 г. состоит генералом-от-кавалерии и командует 17 армейским корпусом.

Генерал фон Макензен известен также и как выдающийся военный писатель. Его популяризируют, между прочим, двухтомная монография под названием: «Черные гусары», удостоившаяся самых лестных отзывов со стороны военных критиков и императора Вильгельма.

Вражда к ген. Макензену германского кронпринца, по словам давнего происхождения. На одном из крупных маневров генерал имел осторожность весьма резко отозваться о «стратегических способностях» кронпринца, и этот суровый отзыв сдвинул извечный кронпринц при посредстве не в мру услужливых адъютантов.

ИДО ОБЩИЙ ЯЗЫК ДЛЯ ВСЕХЪ ЛЮДЕЙ ИДО

Этот общенациональный международный язык (улучшенный и усовершенствованный язык Бенарова), изобретённый в 1907 г. при участии специальной международной делегации по инициативе международного союза просветителей 300 обществ и в 1200 учеников. ИДО уже теперь распространяется по всему миру и сдвинул великие завоевания в сфере науки и искусства.

ИДО является поразительно-логично-простым языком образования, который может выучить его и неграмотный человек, не умеющий читать и писать, а также и для иностранцев.

Ежедневные журналы издаваемые русскими издателями: на ИДО с переводом на русский. Мировой язык ИДО 1 руб. 50 коп. в год, 25 коп. за полугодие. ИДЕАЛИЗМ ИДО 1 руб. 50 коп. в год, 25 коп. за полугодие.

ИНФОРМАЦИОННОЕ БЮРО Всемирного Союза для Международного Языка: безплатно-бесплатно, просят, лично и по почте, прислать название фирмы и учреждения и просят, сообщить, копию и на русском и др. языках, все книги, журналы и пр. на ИДО. Переводы с национальных языков на ИДО и наоборот.

Управлять автомобилем и шоферскому делу. Обучают всякую машину, скоро и дешево. Прибав. кв 3 р. в месяц. Оконч. выд. аттестат. и свид. Свбдн. ввасл. Москва, М. Дмитровка, № 27. «АВТО-ГАРАЖЪ».

XXXI г. над. О ПОДПИСКЪ ВЪ 1915 г. XXXI г. над. ВОКРУГЪ СВЪТА Кромь 50 №№ журналов подписчики получают: по I абонементу: 36 книгъ полного собрания Виктора Гюго; по II абонементу: 12 книгъ собрания сочинений американского писателя Брэтъ-Гарта; по III абонементу: 12 книгъ собрания сочинений Элизе Реклю.

ПРОСПЕКТЫ о подпискѣ на журналы: ЖЕНЩИНА.—20-й ВЪСЬ.—МОДНЫЙ СВѢТЬ.—ФАРЪ.—ВСЕМЪ ЮМОРЪ И СТРЕКОЗЪ на 1915 г., а также повести КАТАЛОГИ интересныхъ и полезныхъ книгъ высылаются по первому требованию БЕЗПЛАТНО.

Открыта подписка на 1915 г. ПРИРОДА И ЛЮДИ подписание год начинается 1-го ноября. 52 №№ художественно-иллюстрированного журнала СЪ ОСОБЫМИ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫМИ ПРИЛОЖЕНИЯМИ «ВОЙНА» сборъ войны за неделю. БЕЗПЛАТНЫЯ ПРИЛОЖЕНИЯ: абонементъ № 1 или № 2, или № 3, по выбору гг. подписчиковъ.

ПРИ ТИПОГРАФИИ «МАЙКОПСКАЯ ГАЗЕТА» ииѣтся переплетная мастерская И. Н. ОЗЕРОВА принимаетъ всевозможныя переплетныя работы Цѣны заказовъ: Кожанный корешокъ въ бумажномъ переплетѣ съ позолоченными буквами... 25 к.

Открыта подписка на 1915 годъ «ЗДОРОВЬЕ» Иллюстрированный журналъ гигиены, самопомощи, воспитания дѣтей и семейной жизни. 2 раза въ мѣсяцъ. Помогай себѣ самъ!—вотъ девизъ нашего времени, а также и нашего журнала.

При надомъ № «НИВА» подписчики 52 книги, получать по одной книгѣ, всего въ годъ. Открыта подписка на 1915 годъ «НИВА» на ежедневный иллюстрированный журналъ. Со многими приложениями Гг. подписчики «НИВЫ» получаютъ въ теченіи одного 1915 года: